
Сподіваємось, що отримані результати дослі -
дження допоможуть у розробці експрес-методик 
з підвищення чутливості психофізіологічних ме-
ханізмів людини незалежно від її віку та статевої
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приналежності. Це — практичний шлях до подо-
лання стресових навантажень під час будь-якої ді-
яльності людини, зокрема в учнів початкової
школи.
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ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ДОСЛІДЖЕННЯ
ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ ВЧИТЕЛЯ
В ОСВІТОЛОГІЧНОМУ ПРОСТОРІ

Актуальність дослідження полягає у виявленні
та активізації розвитку професійної здатності осо-
бистості вчителя організовувати у різних умовах
власної діяльності ділове міжособове спілкування
консультаційного типу. Поняттям «професійно-
консультаційне спілкування» розширено функ-
ціональну спроможність ділового міжособового
спілкування вчителя-професіонала, що є значу-
щим практичним науковим засобом встановлення
і підтримки зв’язку з оточенням учнів та громад-
ськістю. У зв’язку з тим, що у просторі сучасного
шкільного навчання дедалі більшої цінності набу-
ває багатопрофільність освіти, зростають вимоги
і до зміцнення професійної компетентності психо-
лого-педагогічного персоналу. Спілкування вчи-
теля з учнями виходить за межі класно-урочної ді-
яльності, що на всіх вікових етапах в умовах змін,
що відбуваються в освіті, потребує індивідуальної

уваги вчителя. За нашими експериментальними
припущеннями, умови забезпечення не лише ін-
дивідуальної, а й групової уваги вчителя до учнів
можуть створюватись консультативного типу
спілкуванням.

За змістом таке спілкування, як уже відомо в
науці, може спиратися не лише на слова, але й на
несловесну, технічну комунікації. Спілкування, до
якого вдається вчитель або професіонал-консуль-
тант, здебільшого супроводжується виразними,
чіткими емоціями та почуттями, інтонаціями, па-
узами, мімікою, жестами тощо. Діяльність сучас-
ного вчителя на уроках, по суті, пов’язана з тех-
нічними засобами і може трансформуватись 
в успішну консультативну діяльність із застосу-
ванням при цьому її окремих принципів і вимог. 

В умовах реформ, що впроваджуються в освіті,
розвиваються нові наукові напрями. До таких на-



прямів за ініціативи академіка В.О. Огнев’юка від-
несено освітологію. За визначенням освітнього
призначення, що здійснене співробітниками на-
укової лабораторії під керівництвом члена-корес-
пондента НАПН України професора С.О. Сисоєвої,
освітологія як новий напрям в науці розвивається
в умовах інтегрованого дослідження пізнавальних
основ складових компонентів. Різновид такого
типу інтегрованого дослідження, згідно з нашим
теоретико-концептуальним підходом, може ус-
пішно трансформуватись у сфери підготовки май-
бутнього і вже діючого вчителя-професіонала.
Експериментально створені умови нашого дослі -
дження у підготовці вчителя професіонала, вико-
ристовуючи набутий вчителем досвід і стиль
спілкування з учнями та їх оточенням, супрово -
джуються технологіями поглибленого навчання,
тренінговими заняттями з розвитку педагогічних
механізмів організації консультативно спрямова-
ного міжособового ділового спілкування.

У реальних умовах професійно-консультатив-
ного спілкування вчителя з учнями між ними ви-
никає психічний контакт. Психічний контакт — це
взаєморозуміння, взаємні впливи, обмін інформа-
цією, які не завжди потребують цільової уста-
новки, можуть виникати і діяти стихійно. Разом з
тим завдяки професійно-консультативному спіл-
куванню у вчителя розвивається здатність ви-
вчати особистість клієнта та враховувати його ін-
дивідуальні психічні особливості при обміні
інформацією, емоційно співпереживати, скерову-
вати взаємні впливи на прийняття рішень та мис-
леннєве взаєморозуміння загальних проблем.

Професійно-консультативна здатність особис-
тості вчителя керувати власним спілкуванням у
співвіднесенні з уміннями учня сприймати суб’єкта
клієнтом та розрізняти подану інформацію сприяє
об’єднанню цільових установок вчителя з цілями
учнів у виконанні різного типу ситуаційних завдань.

Слід звернути увагу на ще одну важливу
функцію професійно-консультативного спілку-
вання вчителя з учнями, яким є опосередковане
спілкування з використанням технічних засобів.
Комунікативно-регулятивну, спонукальну, афек-
тивно-інформаційну функції опосередкованого
спілкування в процесі професійного консульту-
вання можуть реалізовувати безліч сучасних за-
собів. В індивідуальному консультуванні — ві-
деофільми, карточки-ребуси тощо, у груповій
консультації — підготовлені алгоритми, слайди,
ігри, що реалізуються засобами телефонного
зв’язку тощо.

У професійно-консультативному спілкуванні
з невербальними впливами на учня важливими є
зовнішність, фізичне здоров’я, позитивний на-
стрій учителя.

Таким чином, професійно-консультативне
спілкування (ПКС) є цілісним новоутворенням
у структурі педагогічної діяльності вчителя, реалі-
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зує його здатність користуватися інтеракційною
функцією спілкування у налагодженні профе-
сійно-ділових міжособових стосунків з учнями, 
їхніми родинами та громадськістю.

Метою і завданням ПКС є вивчення особис-
тості та своєчасне виявлення її проблем, вирі-
шення яких потребує кваліфікованої допомоги.
Залежно від конкретних умов виникнення про-
блем та ставлення до них суб’єкта вчитель доби-
рає зміст і форми професійно-консультативного
спілкування і за погодженим графіком і місцем
роботи проводить багатопрофільні пізнавально-
інформаційні тренінгові заняття, аналітично об -
ґрунтовує спільно із суб’єктом ситуаційні про-
блеми. Тематика і тривалість таких занять різні,
що зумовлено рівнем задоволення суб’єктом ре-
зультатами вирішення проблеми та власне при-
йнятим рішенням.

Очікувані результати ПКС можуть скласти
рівні розуміння отриманої інформації й усвідом-
лення самостійності у виборі шляхів та умінь ко-
ристуватися засобами і методами самоаналізу
власної поведінки, появу нових мотивів і потреб 
у практичному самовдосконаленні та самореалізації
життєвих досягнень. Важливим досягненням вчи-
теля у ПКС є готовність допомогти суб’єкту ото-
тожнювати, приміряти знання та отриману інфор-
мацію з соціальними ролями, які вже виконуються
і які учень зможе навчитись виконувати у су спіль-
ному оточенні. ПКС вчителя спрямовується на 
засвоєння способу самопізнання, саморозвиток
емоційного мислення, оволодіння методами до-
сягнень життєвого успіху, самооцінювання значу-
щості змін, що переживає суб’єкт у сприйнятті
нових норм, вимог, правил, яких потребують рин-
ково-економічні стосунки з людьми.

Таким чином, ПКС вчителя з учнями та гро-
мадськістю в освітньому просторі може сформу-
ватись як новий вид професійної діяльності, що
реалізується педагогами в школі та поза її межами.

Здатність вчителя практично користуватися
засобами і змістом ПКС сприяє формуванню 
інноваційної мотиваційно-потребнісної сфери, по-
глиблює професійну рефлексію, оновлює педаго-
гічну етику у ставленні вчителя до функціональ-
ної багатопрофільності гуманітарних професій,
гармонізує ціннісну сферу міжособових стосунків
в освітніх колективах.

Професійно-консультативна діяльність вчи-
теля сьогодні здебільшого здійснюється як запо-
зичення моделей консультації, які розроблені та
здійснюються в школі у формі виховного заходу,
або як трансформація тих форм, засобів, змісту за-
ходів, які сформувалися завдяки педагогічному
досвіду. На методологічному рівні такі підходи
близькі один до одного. Проте спеціальна профе-
сійна підготовка вчителя до організації та прове-
дення профконсультацій у широкому розумінні їх
змісту і завдань є актуальною життєвою пробле-



мою. Вчитель знаходиться найближче до учня,
його родини і може в будь-якій ситуації надати по-
трібну їм допомогу. Профконсультація проекту-
ється у формі соціально спрямованої діяльності 
в такий спосіб, в якому діє інтегроване за змістом
психологічне мотивування учнів до знань та ус-
пішного виконання соціальних ролей. Підготовка
учнів до самовизначення та виконання соціальних
ролей має посісти провідне місце в організації на-
вчально-виховного процесу в школі. 

Останнім часом принципово змінився реєстр
соціальних ролей, які розподіляються у суспіль-
стві. Формування соціальної ролі і процес засво-
єння знань є нібито різними процесами. В основ-
ному вони поєднуються шляхом ототожнення
потреб особистості зі змістом обраного виду ді-
яльності. Майбутня професія, спосіб і процес ви-
бору успішної професії сприймаються учнями як
реальність. Наявна соціально-ринкова дійсність
підштовхує їх до розуміння тих змін, що відбува-
ються в загальному масштабі та стосуються їх-
нього професійного особистісного розвитку. Зміст
змін простору в житті сприймається учнями як
щось другорядне і непотрібне в навчанні. 

Таким чином, професійно-консультативне
спілкування вчителя з учнями покликане гармо-
нізувати нечіткі уявлення учнів щодо витоків
шкільних знань і усунути можливе недооціню-
вання ними тих ситуацій, які потребують їх здат-
ності навчатися виконувати різні соціальні ролі. 

Зрозуміло, що є певні обставини і певні відмін-
ності у поєднанні реального теперішнього з мину-
лим і майбутнім. Розподіл соціальних ролей, побу-
дова кар’єри як загальна мотивація профорієнтації,
що посилюється в умовах профільної освіти, не за-
безпечується жодними гарантіями. Гарантувати
вибір учнями успішної професії і відповідно воло-
діння соціальними ролями ринкове суспільство не
вважає своїм обов’язком. Зусилля профорієнтацій-
ної роботи на етапі профільної освіти зосереджу-
ються на вчителях, котрі здатні створювати куль-
турно-емоційний фон навчання, на якому учень
робить свій вибір і ототожнює себе з бажаною соці-
альною роллю в реальному су спільстві. 

Великою популярністю користуються на-
вчальні заклади, окремі особистості вчителів, на-
уковців, які здатні трансформувати в шкільну
освіту нові апробовані навчальні моделі інших
навчальних закладів. Це стосується впрова -
дження моделей навчання зарубіжжя в повному
їх комплекті. Доведено фактично те, що інші мо-
делі навчання потребують інших підходів у фор-
муванні соціальних ролей учнів. Зміст виду про-
фесійної діяльності за цими іншими ролями 
і відповідне ставлення учнів до вчителя, відпо-
відна реакція вчителя на ставлення учнів ото-
тожнюються з іншими ролями, а не з тими, які
властиві і діють в конкретній школі. Позитивне
вирішення таких проблем ми бачимо у створенні
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творчого доробку, в перебудові видів діяльності
та розробці інших, відповідних видів діяльності,
а також інших соціальних ролей. Створенням
творчого доробку здатні займатися вчителі, які 
у навчально-виховній роботі, а ще успішніше — 
у профконсультативних взаєминах з учнями, не
приміряють інші існуючі у суспільстві ролі, 
а створюють або професійно здійснюють оригі-
нально-ідентичні власні соціокультурні ролі.
Такі вчителі здатні самоактуалізуватися, самоде-
термінуватися, оберігати власне критичне мис-
лення стосовно власних ролей та ролей учнів.
Профільна освіта і відповідна профорієнтація зав-
дяки таким вчителям орієнтуються на загально-
людську культуру навчання, у якій учень самоак-
туалізується у власному освітньому середовищі.

Учень при цьому оволодіває тією мірою сво-
боди в найближчому соціумі, яка дає йому змогу
звертатися за допомогою до вчителя, самостійно
розробляти і вираховувати власні можливості 
у виборі стратегії професійного самовизначення.

Узагальнюючи вищесказане, зазначимо, що
трансформація професійних цінностей і перетво-
рення їх учнями на особистісному рівні в соціальні
ролі дає змогу більш глибоко пізнавати власні по-
треби та прагнення, а також набувати універсаль-
ного досвіду в поєднанні глобальних та загально-
культурних підходів у виборі успішної професії.
Такий досвід корисний для молодої людини не
тільки в межах профорієнтації. Проте варто обе-
режно підходити до вибору зразків успішної про-
фесії і враховувати ті контексти, в рамках яких 
моделі вибору копіюються або розробляються 
у власній реальності.

Профконсультування вчителя (його процес,
форми спілкування, зміст) об’єднує освіту на всіх
її вікових рівнях. Профконсультативна діяльність
вчителя має стати масовою. Ринкова економіка 
і відкрите суспільство діють у динаміці соціокуль-
турних реалій життя учнівської молоді. В екстре-
мальних ситуаціях вчительство є тією соціальною
базою, яка захищає дитину, родину, оточення,
власне себе, оптимально вирішує питання роз-
витку суспільства.

Профконсультування є одним із найпоширені-
ших засобів допомоги людині. Профконсульту-
вання — складний двосторонній процес взаємодії
консультанта та клієнта. Ініціатором консультації
і відповідальним за кінцевий результат є клієнт.
Від активності клієнта залежить ефективність 
і результативність консультації.

Оскільки в освітньому просторі школи клієн-
тами профорієнтації є здебільшого учні та їхні
родини, профконсультантом стає вчитель, адмі-
ністративний персонал. Шкільне профконсульту-
вання може передбачати кілька профконсульта-
цій. Перед вчителем-консультантом постає низка
важливих завдань, виконання яких робить мож-
ливими подальші зустрічі. Подальші зустрічі, 



в свою чергу, відбуваються за умови встановлення
взаємодії консультанта-вчителя і клієнта, контакт
має бути емоційно-позитивним, довірливим, на-
сиченим взаємоповагою і мотивами до подальшої
роботи. Нижче проілюстровано один з робочих
концептуальних алгоритмів діяльності вчителя-
профконсультанта з учнями. 

Отже, пропонуємо моделі бесід з учнями, які
ще не обрали професію, і тими, які обрали профе-
сію, але потребують допомоги у плануванні про-
фесійного шляху. 

І. Перша зустріч. Визначення завдання, що по-
требує спільного розв’язання. 

ІІ. Мотиваційна орієнтація. Встановлення емо-
ційного контакту за допомогою прийомів запи-
тально-діалогічної бесіди: формулювання запи-
тання різними способами, з різними словами на
початку бесіди; виявлення інтересу до змісту бе-
сіди та ставлення до особи профконсультанта.

Пам’ятка профконсультанту-вчителю
1. Ситуації профконсультації і самовизначення

учнів у виборі успішної професії та плануванні про-
фесійного шляху.

2. Мета профконсультації: уточнення професій-
них цілей клієнта, його зацікавлень, схильностей;
визначення професійних можливостей; виявлення
схильності клієнта до самосійного обрання профе-
сії; допомога у плануванні професійного шляху.

3. Етапи профконсультації:
1) знайомство і встановлення контакту з

учнем;
2) формулювання проблеми учня;
3) визначення життєвих цілей та мотивів ви-

бору професії спільно з учнем;
4) виявлення схильностей і зацікавлень учня

щодо вибору професії;
5) пошук ресурсів та можливостей вибору 

успішної професії;
6) уточнення в учня отриманої інформації;
7) спільне планування дій учня;
8) аналіз наслідків самостійно прийнятих рі-

шень учня.
4. Моделі бесід вчителя з учнями на етапах

знайомства, вибору професії та допомоги у плану-
ванні професійного шляху.

Етап знайомства: Як вас звати? Скільки вам
років? Де ви мешкаєте? Чим ви займаєтеся? Що
ви хотіли б отримати в результаті нашої консуль-
тації? Що вам хотілося б дізнатися? На які запи-
тання ви хотіли б отримати відповіді? Чи обрали
ви майбутню професію? 

Наступні запитання пропонуються залежно
від того, чи обрав клієнт професію. Отже, якщо
учень ще не зробив вибір професії...

2 бесіда. Що заважає вам обрати професію? Що
могло б вам допомогти? Що ви вже зробили для
того, щоб прийняти рішення? Які конкретно дії ви
зробили? Що ви хотіли б дізнатися додатково? Яка
інформація вам необхідна? Де можна отримати цю
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інформацію? Чим ви любите займатися? Які ваші
захоплення, хобі? Про що ви мрієте? Що вам най-
більше подобається робити? Чому?

3 бесіда. Які професії найбільше відповідають
вашим інтересам і захопленням? Що ви вмієте ро-
бити? Що у вас найкраще виходить? До чого ви
найбільше схильні? Наведіть будь ласка, при-
клади ваших успіхів. У чому ви відчуваєте най-
більші труднощі? Чому? Що ви можете розпо-
вісти про свою освіту? Які результати вашого
навчання? З чим це пов’язано? Які почуття ви пе-
реживаєте з приводу свого навчання?

4 бесіда. Як ви ставитесь до продовження на-
вчання? Чому вам хотілося б навчитися? Для
чого? Як це можна зробити? Який у вас є досвід
роботи? Що сподобалося вам на роботі? Що не
сподобалося? Які були результати роботи? Що
було найбільш важким? Які професії найбільш
відповідають вашим можливостям і здібностям?
Як ви вважаєте, які професії потрібні зараз най-
більшою мірою? Які будуть користуватися попи-
том у майбутньому? Чому?

5 бесіда. Які професії користуються найбіль-
шою популярністю серед молоді та дорослих
людей? У чому причини їх популярності? Скільки
робочих місць є за цими професіями? Яка конку-
ренція за ці робочі місця? Які варіанти професій
ви вважаєте найпривабливішими і придатними
для себе? Чому? Які ваші цілі в житті? Як обрана
професія може допомогти вам досягти цих цілей?

6 бесіда. Які дії вам необхідно зробити для до-
сягнення своїх цілей? В якій послідовності?
Якими будуть етапи на шляху до ваших цілей?
Коли ви розпочнете кожен із цих етапів? Як довго
триватиме ваш шлях до мети? Що потрібно для
досягнення мети? Що ви отримаєте в результаті?
Що ви будете робити, якщо не досягнете очікува-
ного результату?

Якщо учень вже обрав професію...
1 бесіда. Як називається професія? Чому ви хо-

чете обрати саму цю професію? Що ще вплинуло
на ваш вибір? Як ви дізналися про цю професію?
Де можна отримати додаткові відомості про неї?
Що ви знаєте про цю професію? Який на неї
попит? Наскільки вона популярна? Що роблять
фахівці цієї професії? Де вони працюють? В яких
умовах вони працюють? Скільки вони заробля-
ють? Які вимоги до людей цієї професії: їхнього
здоров’я, кваліфікації, знань, навичок, здібностей,
характеру?

2 бесіда. У яких навчальних закладах можна
здобути освіту за цією професією? Які з них кон -
кретно ви можете назвати? Яких людей цієї профе-
сії ви знаєте? Що ви можете про них розповісти?
Які книжки, де описана ця професія, ви читали?
Про що в них написано? Чим ви любите займа-
тися? Які ваші захоплення, хобі? Про що ви
мрієте? Що вам найбільше не подобається ро-
бити? Чому? Що ви вмієте робити? Що у вас ви-



ходить найкраще? До чого ви найбільше здатні?
Наведіть, будь ласка, приклади ваших успіхів?

3 бесіда. У чому ви відчуваєте найбільші труд-
нощі? Чому? Що ви можете розповісти про свою
освіту? Які результати вашого навчання? З чим це
пов’язано? Які почуття ви переживаєте з приводу
свого навчання?

Примітка. На цьому етапі постає важливе зав-
дання: дати можливість учневі виговоритись, реа-
лізувати його бажання спілкуватись з конкретною
особою.

Учень оцінює вік, стать, зовнішність, особли-
вості мови свого співрозмовника. Таким чином, 
у нього формується (поглиблюється) враження про
вчителя, що консультує. Це враження допомагає
або перешкоджає подальшому процесу консуль-
тування. У вчителя формується підхід до про-
блеми, з якою учень прийшов на консультацію.
Кожна з можливих умов — учень надто відкритий,
емоційний або закритий — передбачає різні під-
ходи. 

На першій зустрічі вчитель постає у ролі кон-
сультанта. На другій — додає інформацію про парт-
нерську взаємодію, розповідає про аналогічні ви-
падки, що позитивно вирішувалися в конкретній
ситуації. У консультативному спілкуванні допо-
магає учневі вирішувати завдання, тобто скеровує
його увагу на певні таємниці, що є в завданні і по-
требують додаткового дослідження.

Таким чином, у вчителя-консультанта вже
сформована готовність до тривалого спілкування
з учнем. Вчитель інформує і обґрунтовує цілі, за-
дачі, можливості консультативної допомоги, ви-
значає ролі, які може виконувати сам, і ролі учня.
Він зазначає, що консультація — це не лікарський
рецепт, не виписує порад і не дає наказів, а вибу-
довує спільно з учнем ділову орієнтацію, що сто-
сується повноцінного ставлення, спілкування
учня з іншими, а головне — моделює індивіду-
альне пізнання і самопізнання учня. Варто під-
креслити, що директивний стиль спілкування 
з дитиною або підлітком сам по собі відкидає мож-
ливість повноцінного консультування на засадах
співробітництва.

Вчитель у спілкуванні з учнем може розпові-
дати про власний досвід консультування інших
(дорослих і дітей), про специфіку школи, району,
місцевості, де живе та навчається учень. Зміст та-
кого спілкування створює активну позицію учня
щодо розв’язання проблеми; викликає у нього ба-
жання бути на рівні з учителем, звертатися з про-
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ханням про подальші зустрічі, називаючи при
цьому проблеми зустрічі.

Повністю реалізованим завдання консультації
стає після того, як учень навчиться самостійно ви-
значати свої цілі та знаходити шляхи їх досяг-
нення. При цьому для нього є природним зверта-
тися по допомогу до дорослих, і він не боїться це
робити, знаючи, що отримає всебічну підтримку 
і розуміння. 

У професійному консультуванні вчитель може
керуватися загальними підходами та принципами,
які стосуються основних настанов клієнта та кон-
сультанта щодо консультування та сприйняття
один одного в процесі взаємодії. Ці принципи де-
тально висвітлено у роботі З. Кісарчук.

Так, принцип добровільності полягає в тому, що
клієнт звертається до консультанта, оскільки суб’єк-
тивно відчуває труднощі у своєму житті чи профе-
сійній (навчальній) діяльності, сам усвідомлює по-
требу в допомозі. Інколи в школі цей принцип може
порушуватися, але в будь-якому разі педагог має ро-
бити все можливе, щоб учень виявляв самостійність
і йшов на контакт цілком добровільно.

Принцип доброзичливого і безоціночного
ставлення до клієнта передбачає виявлення теп-
лоти й поваги до клієнта, уміння прийняти його
таким, який він є, не оцінюючи і не засуджуючи
його норм та цінностей, стилю життя, поведінки. 

Принцип конфіденційності виявляється в тому,
що консультант зберігає в таємниці все, що сто-
сується клієнта, його проблем та життєвих обста-
вин, за винятком тих випадків, коли йдеться про за-
грозу для життя та здоров’я клієнта та інших людей.

Принцип професійної мотивованості консуль-
танта передбачає, що він захищає інтереси клієнта,
а не інших осіб чи організацій, уникає упередже-
ного ставлення. У разі, якщо позиція однієї зі сто-
рін-учасниць (наприклад, учня, батьків, вчителів,
адміністрації) суперечить об’єктивній картині і за-
важає досягти максимальної ефективності у ро-
боті профконсультанта, то слід керуватися най-
більшою доцільністю для учня, максимально при
цьому враховуючи його інтереси та потреби.

Отже, профконсультативна діяльність вчителя
в школі побудована на особистісному підході до
кожного учня, який звернувся до нього за допомо-
гою. Завданням вчителя є побудова у співробіт-
ництві з учнем такої моделі вирішення ситуації,
яка дасть змогу максимально реалізувати потен-
ціал, задовольнити потреби і відкрити нові пер-
спективи у процесі самопізнання і самореалізації. 
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